
ВІТАЄМО!

ВОЛОДИМИР ГАВРИЛОВИЧ СОБКО
(до 70-річчя від дня народження)

26 червня виповнилося 70 років відомому 
ботаніку, доктору біологічних наук, головно
му науковому співробітнику відділу природ
ної флори Національного ботанічного саду 
ім. М.М. Гришка НАН України, лауреату 
Державної премії України Володимиру Гав
риловичу Собку.

В.Г, Собко народився у 1931 р. у с. Лу- 
кашівка Чорнобаївського району Черкаської 
області. Після закінчення семирічки восени 
1948 р. вступив до Золотоніського педучили
ща. Потім була служба в армії, Канівське 
педучилище, після закінчення якого Володи
мир Гаврилович працював шкільним учите
лем у Рівненській області. У 1957 — 1960 ро
ках навчався на агрономічному факультеті 
Уманського сільськогосподарського інститу
ту, по закінченні якого працював учителем 
біології у школах Черкаської та Київської 
областей.

У 1966 р. вступив до аспірантури Інститу
ту ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН Ук
раїни. В аспірантурі В.Г. Собко досліджував 
флору гранітних відслонень Придніпровсь
кої височини. У 1973 р. захистив кандидатсь
ку дисертацію.

Уже з молодих років Володимир Гаври
лович виявив себе глибоким, талановитим
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дослідником H hv ьпершє виявлено і опи
сано п'ять нових лля науки і шість нових 
для флори Укр;.:-:и рідкісних видів рослин, 
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ра біологічних н = ук Олени Дмитрівни Вісю- 
ліної, яка в іх т і ала помітну роль у форму
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ванні його як науковця. За результатами 
порівняльно-кількісного аналізу ученим бу
ло доведено, що флори гранітних відсло
нень Придніпровської і Приазовської висо
чин мали в минулому спільний шлях роз
витку, порушений внаслідок руйнування 
гірської країни, що базувалась колись на 
Українському кристалічному щиті, зміни 
русла р. Дніпро та трансгресій третинних 
морів. Але незважаючи на це, досі зберег
лися їхні генетичні зв'язки з флорами Кри
му і Кавказу.

Починаючи з 1969 р. життя Володимира 
Гавриловича тісно пов'язане з Центральним 
республіканським ботанічним садом АН 
УРСР (нині — Національний ботанічний сад 
ім. М.М. Гришка НАН України). Усі ці роки 
він є беззмінним куратором унікальної 
ділянки "Рідкісні рослини флори України", 
на якій проведено дослідження онтогенезу 
близько 200 переважно вузькоендемічних та 
реліктових видів рослин. Він запропонував 
три нові методи размножения рідкісних рос
лин: ризореституційний, ксерокалюсний та 
сціогіємальний. Перший базується на влас
тивості рослин виділяти специфічні речови
ни для загоювання ран та на відновленні 
(реституції) окремих втрачених органів і 
успішно використовується при вегетативно
му розмноженні бульбових орхідей Голарк
тики. В основу другого способу розмножен
ня покладено здатність калюсу краще ф ор
муватися у повітряно-сухому просторі, ніж у 
насиченому водяними парами чи водою. Він 
застосовується для рослин, які не можна 
розмножувати традиційними вегетативними 
методами. Сціогіємальний спосіб базується 
на тому, що релікти, зокрема тис ягідний, не 
втратили свої тропікогенні властивості і мо
жуть формувати кореневу систему взимку і 
за відсутності світла.

В.Г. Собко розробив методики визначен
ня коефіцієнта внутрішньовидової пластич
ності ювенільних особин інтродукованих 
видів рослин і відносного та абсолютного
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адаптаційних потенціалів інтродуцентів. Він 
довів, що в умовах культури, як правило, 
спостерігається інтенсифікація соми інтро
дуцентів (збільшуються розміри органів, 
кількість метамерів, плодів і насіння), завдя
ки чому зменшується календарний вік рос
лин. У нових умовах рослина змушена вико
ристовувати весь свій "аварійний" запас 
адаптацій, і таким чином вона розкриває 
свій біологічний потенціал. Обґрунтовано 
явище, яке отримало назву "модус інтроду
кованих рослин", суть якого полягає в тому, 
що в екстремальних природних умовах рос
линам доводиться формувати специфічні ор
гани, які в оптимальних умовах культури ча
стково або повністю елімінують. Установле
но, що насіння рідкісних видів рослин, що 
поселяються на рухомих субстратах (осипи, 
пісок), крутих скелях та гранітних відсло
неннях, не має органічного стану спокою і 
проростає відразу після дисемінації за умо
ви наявності вологи в ґрунті.

В.Г. Собко на двох реліктових видах фло
ри гранітних відслонень Південного Бугу і 
на двох видах лучних орхідей довів мож
ливість відновлення деструктивних попу
ляцій до рівня нормальних шляхом отриман
ня в умовах культури великої кількості 
насіння зникаючих видів і висівання його в 
межах природного ареалу.

У 1993 р. В.Г. Собко захистив докторську 
дисертацію на тему "Інтродукція рідкісних і 
зникаючих видів рослин у зв'язку з їх охо
роною". За результатами багаторічних 
досліджень опубліковано монографію "Рід
кісні рослини флори України в культурі" 
(1996). У науковому доробку Володимира Гав
риловича понад 160 праць, серед яких 12 мо
нографій.

Велику увагу вчений приділяє популяри
зації ботанічних знань серед населення, 
публікуючи науково-популярні нотатки в 
періодичній пресі. Він опублікував також 
кілька книг, присвячених охороні природи, 
серед них "Стежинами Червоної книги"
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(1993) та "Береза дніпровська у степах хер
сонських" (2001). За пропаганду ботанічних 
знань серед населення В.Г. Собка нагород
жено медаллю "За активну роботу" товари
ства "Знання", срібною та двома бронзовими 
медалями ВДНГ, медаллю "В пам'ять 1500- 
ліття Києва" та грамотою ЮНЕСКО. У 1989 р. 
за працю "Лікарські рослини: енциклопедич
ний словник" В.Г. Собку разом з групою на
уковців ЦБС АН України присуджено Дер
жавну премію.

Багато зусиль віддає Володимир Гаврило
вич підготовці і вихованню молодих 
спеціалістів у галузі систематики, флористи
ки, фітосозології та інтродукції рослин. Під 
його керівництвом успішно захищено п'ять

кандидатських дисертацій, отримують кон
сультації три претенденти на здобуття вче
ного ступеня доктора біологічних наук.

З 1972 по 1998 рік В.Г. Собко очолював 
Комісію Ради ботанічних садів України з 
охорони рідкісних рослин, а з 1998 р. і по
нині — Комісію "Теорії і методи інтродукції 
рослин". Він є членом Спеціалізованої ради 
із захисту кандидатських дисертацій, редко
легії журналу "Інтродукція рослин".

Свій ювілей Володимир Гаврилович зус
трічає сповнений творчих сил і наукових за
думів. Наукова громадськість щиро поздо
ровляє ювіляра, зичить йому міцного здо
ров'я, творчої наснаги і нових звершень на 
ботанічній ниві.
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